
La phrase complexe
Rappels :

• Chaque  verbe  conjugué  constitue  avec  ses  groupes  fonctionnels  une 
proposition.

• Une phrase simple contient au maximum un verbe conjugué.
• Une phrase simple est une proposition indépendante.

Une phrase complexe contient au minimum deux verbes conjugués 
et autant de propositions.
Il existe trois systèmes pour relier ces propositions.

1. La juxtaposition  

Le chevalier brandit son épée : il veut protéger sa dame.

Dans une phrase complexe,  la  juxtaposition est  un système qui  relie  deux 
propositions indépendantes à l’aide de la ponctuation ( , ; : ). 

2. La coordination  

Le chevalier brandit son épée car il veut protéger sa dame.

Dans une phrase complexe,  la  coordination est  un système qui  relie  deux 
propositions indépendantes à l’aide  d’une  conjonction de coordination (mais, 
ou , et, donc, or , ni, car, puis …). 

3. La subordination  

Le chevalier brandit son épée parce qu’ il veut protéger sa dame.

Dans une phrase complexe, on parle de subordination lorsqu’une proposition 
principale est complétée par une proposition subordonnée commençant par un mot 
subordonnant (conjonctions de subordination : que, lorsque, dès que, parce que, 
si…/ pronoms relatifs : qui, que, dont, où...)

4. Attention  

Agité et apparemment pressé de galoper, le fier destrier manifeste son impatience 
en hennissant. 

Le chevalier qui arrive au galop se nomme Lancelot.

Quand le tournoi fut terminé, le seigneur félicita le vainqueur .
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